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搜狐网友大家晚上好，今天搜狐教育特别邀请到海文学校的

数学考研，辅导名师李永乐、李正元、和袁荫棠三位老师，

来到我们嘉宾聊天室。为广大网友在全国第一时间评点07年

数学真题。 网友们普遍反映今天的试题计算量很大，请三位

老师先总体分析一下今年数学试题。 李正元：我觉得从高数

我也看到这些题目，今年的高数题目的难易程度应该来说比

去年略有点提高，比方说有四道解答题这里面一共有四道，

第一道题是求具体的一个二元函数，在给定的有界闭区域上

的最大值和最小值，这道是基本的题目，当然以前考的并不

多，但是这个题目算是基本的。第二道题我讲的是计算题，

是求的第二类曲面积分，是计算第二类在一个具体的曲面上

的积分。曲面不封闭，可以添加辅助面，利用高斯公式或者

直接计算都是可行的，这题属于考试频率比较高的一个题目

，当然题目不是非常简单，应该说不是一个很难的题，也是

属于考试频率比较高的一个题目。第三个是一个证明题，在

一定条件下证明两个函数，在中间某一点，二阶导数是相等

的，这与证明不等式相比这个要比那个要难。当然有一些方

法，我们经常还是用到了一些基本的方法，跟不等式的比较

，这个证明应该算是实际上要难些。因为它毕竟要有一些逻

辑思维，特别是如何来证明，所谓一个函数的二阶导数取值

为零。第四道题是一个级数问题，可以说是一个某种意义上

新的题型，给定一个幂级数，和函数满足二阶线性变系数方



程，求这个和函数的表达式。这个在某种意义上跟以往考试

来说有一种新的题型，大纲上虽然并不要求所谓二阶线性方

程的幂级数解法，这个大纲上是不要求的，它不是直接考这

个题，而是告诉你这个满足一个二阶方程，你求导两次后代

进去之后，比较系数就可得到所证的递推公式。所以这个题

型应该相对来说是跟以往比较是新一点，所以这四个解答题

比较而言，它的难度比去年要略为高点。我通过四道题的比

较，两道也是算是一个常见题型。第三道题型从题型本身，

所谓证明函数的零点存在性这个问题是多见的，但是它的方

法比较灵活。然后从选择题里面也有一些题目，你是需要动

一些脑子的，并不是一眼可以看出来的。现在有一些题目多

需要动脑子，加以仔细分析，才能得到结论。 李永乐：线性

代数，我想今年最大的一个特点就是从数一到数四考题全一

样。往年的话，代数题虽然重复的题比较多，但是还是有一

些题不一样。今年是五道题全都一样，数一数二数三数四，

五道题完全一样。这是一个新的情况。我想反映的就是在代

数这儿要求是统一的。从难易度来看，我想跟06年大体持平

，题目难易度大体持平。数二跟数四因为考试大纲的变化，

增加了一个二次型，今年考题里面反映出的就考了一个合同

的概念。我想对数二跟数四考生来说，如果没有上辅导班，

或者自己没有很好复习的话，可能这个题要出毛病。如果没

有很好复习这个题目会有困难。数一跟数三这种题往年都考

过。两个解答题，我想有一个解答题是跟往年的考题有些类

似的地方，但是它进行了变化，有一些新的知识点在里面。

就是考两个方程组公共解问题。这个公共解以往考过，但是

我想今年这道考题还是有一些新的信息在里面。另外一道是



代数里面最重要的，就是特征值考的是实对称矩阵特征值。

要找出两个相关联矩阵特征值之间的相互联系和转换。这种

思想方法我想在代数里面是基本的。从两个解答题来看，我

想出的还是比较有意思。如果同学很好复习的话，做这样的

题不应当有太大的困难。 李正元：我再补充一点，不仅代数

如此，高等数学今年的趋向，比如像06年高数，数三数四基

本一样，不一样的就是一个级数，数三没有级数，今年这个

证明题，数一数二数三数四全部都用上了，证明题全部都一

样的，只不过数一没有分两问，就是难度降一点，基本上算

一样。选择填空也有相当一部分是一样的。就是一种看法了

，也就是说高数之间它们的区别一个是多少的区别，例如，

积分学数一要求就多得多。有同样要求的地方难易程度题目

可能是一样的，区别应该是以多少，而不是以共同要求的难

易程度，就很难说到区别，大纲上有些地方只是强弱不一样

，实际上这就很难在题目上体现出来。大纲上就是所谓的了

解，所谓的理解有的区别，这个在考试上只意味着频率，并

不意味着难度。 袁荫棠：从整个试卷来看，各个题型的数种

和次序今年都有变化，就是选择题由往年8个变成10个，我觉

得解答题的减少和选择题的增加，是要加强对基本概念、基

本方法、基本理论的要求，这方面基础的东西要注意加强。

另外就是从题目的题型来看，过去数三是两个填空一个选择

，现在数三跟数一跟数四完全统一了。统一成两个选择，一

个填空，而且数一、数三、数四的选择题、填空题完全一样

，所以我同意刚才两位老师说的，只要是考试大纲上的内容

，不管在文字上要求的程度有什么区别。比如了解这个知识

，还是理解这个知识，是知道这个知识，还是要掌握这个知



识，实际上只要有了这个内容，那么作为数一、数三、数四

这个概率的考试应该是同样的。因为它题目完全一样。再有

一个分值也有变化。比如说概率的题，就是数三、数四的解

答题从13分降到11分，那么数一得解答题从9分增加到11分，

所以完全一样了，所以解答题就没有什么区别了，过去数一

数三即使有相同的题，数一是两问，数三是三问，现在要两

问都两问，要一问都一问。那么从题目本身来看，我觉得今

年概率难易程度跟去年差别不是很大，但是计算量比去年多

一点。特别是积分的运算，重积分做题要花比较多的时间，

而且这个做错的话，会直接影响到卷子的分数，因为数一和

数三填空题和解答题里面几乎都是用了积分的运算。数一和

数三，还有数四的选择题有一个题就第一个题，就关于独立

重复实验的那个题，那个题是过去经常考的，也是比较熟悉

的题的，那个题大家应该都会。那么第二个题出得特别好，

考的X和Y的不相关，一般来说，不相关的话，并不等于独立

，但是只有对二维正态的时候X，Y不相关，才和X，Y独立是

等价的，如果这点要是知道的话，这个选择题应该很容易，

否则这个题就不太好办了，而且像这个题就考二维正态分布

的性质，这个题从题目给了这个条件的目的到底是要考我什

么？所以一见到二维正态分布马上就要想到有关它的一些性

质和知识。数一和数三这两个大题都是涉及连续性随机变量

。那么从题型来看是属于常见的题型，比如给了一个联合分

布，计算某一个事件相关的概率。再有就是给了一个二维随

机变量计算，这两个随机变量函数的分布，这都是过去的常

见的题型。但是呢，同样是常见的题型，那么怎么做可能就

会直接影响到解题的时间。像23题的第二问，求X Y的概率密



度，数一的同学有可能比较熟悉，不独立和的卷积公式，那

么做起来可能比较快。如果用分布函数再求密度，这个积分

可能就会花比较长的时间。24题也是一个常见题型，不过过

去就是求点估计的题，一般考试考最大似然估计考得比较多

。那么这个考的是矩估计，也并不难，只要把矩和参数之间

的关系求出来，应该是不困难的，但就是计算量要比较大。

数四的24题考的是离散型的两个随机变量函数的分布，这个

题比较容易，是属于基本知识，应该说大部分同学应该都会
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